

贵州省贵阳市白云区： 在创新融合发展中加快新农村建设

赵国梁

9月30日，贵州省委书记、省长陈敏尔到贵阳市白云区调研农业农村工作。他强调，随着交通水利基础设施的极大改善和大数据等产业的逐步兴起，贵州现代山地特色高效农业迎来了加速发展、创新发展的大好时机。要把握机遇、乘势而上，千方百计推动农业与电商、农业与旅游、农耕文明与生态文明等深度融合发展，着力建设乡愁浓郁、充满诗意的新农村，实现美了乡村、富了农民、好了城市。省领导谌贻琴、陈刚、刘远坤参加调研。

近年来，白云区下大气力将都拉集镇到牛场集镇20平方公里打造成为“蓬莱仙界”景区，“都拉垂柳”“福田春韵”“珠璠驿栈”“荷塘月色”等“九大篇章”主题景观初步形成，7公里公路沿线布局的电商馆、电商寨、电商镇、淘宝村，快速成长为一条“电商谷”，新农村建设和新产业发展紧密结合，闪耀着农村加快发展的新气象、新希望。陈敏尔兴致勃勃地考察了“珠璠驿栈”“荷塘月色”等项目建设情况，肯定白云区推进新农村建设的做法，希望白云区再接再厉，努力打造“乡愁白云”“诗意白云”，要求贵阳市进一步合理配置好政府公共资源，更加注重扩大群众受益面，努力提高新农村建设的水平和成效。

贵阳市首届农业嘉年华正在这里举办，线上线下交易吸引了不少市民参观洽谈交易。陈敏尔走进主展馆“贵州省名特优农产品中心”，查看琳琅满目的特色产品，仔细询问“贵阳供销e商城”等平台展示、销售以及跨境交易情况，并参观了贵阳市着力打造的农业展示中心和电商孵化平台“贵·电商”。陈敏尔希望贵阳市和白云区充分发挥综合保税区、高新区优势，注重展会销售和日常销售结合、线上与线下结合，把农业嘉年华打造成为农产品销售的品牌平台，努力推动“贵农触网、贵商云集、黔货出山”。在查看了“贵州农业云”平台建设情况后，陈敏尔强调，要加强顶层设计和统筹规划，引导市场力量有序参与，完善公共信息平台，把涉及农村千家万户的好事办好办实，真正让老百姓看得见、摸得着、得实惠。随后，陈敏尔走进美丽的蓬莱村，和群众拉起了家常。他说，大家生活环境真美，城里人也很羡慕。新农村建设搞好了，就能唤起人们对农业农村的无限向往，我们一起朝着这个方向努力。

调研中，陈敏尔强调，当前，贵州农业加快发展、创新发展的春天已经来临，要满腔热情抓好现代山地特色高效农业发展，满腔热情推进新农村建设，让富裕起来的农村成为各族人民共同的精神家园。要大力推动农业与农村电商深度融合发展，把“三农”领域作为发展电子商务的主战场、主力军、主渠道，让贵州农产品卖得掉、卖得快、卖得好。要大力推动农业与旅游深度融合发展，以农业资源为依托、以农业综合体建设为载体，加快发展农家乐、家庭农场、休闲农业园，有效带动农民增收。要大力推动农耕文明与生态文明深度融合发展，赋予新农村建设更多文化内涵，促进农业绿色发展，打造生态文明的“农村样本”，让人们在望山见水忆乡愁中真切感受生态文明。

省委秘书长刘奇凡，省政府秘书长唐德智及省直有关部门、贵阳市政府主要负责同志参加调研。